

二十大代表风采

陆秀兴：在啃“硬骨头”中推进乡村振兴

□新华社记者 詹奕嘉

金秋时节，记者来到广东省佛山市禅城区张槎街道古灶村，看到村里的亿锋数智产业园即将竣工，工人正在进行内部装修。这个逾10万平方米的产业园五年前还只是村里废弃的幼儿园和旧厂房，改造计划一度遭到质疑。

这是党的二十大代表、古灶村党委书记、村委会主任陆秀兴啃下的“硬骨头”之一。几年来，她带领村“两委”成员确立“党建作统领，经济民生作两翼”的工作思路，团结党员群众啃下一块块“硬骨头”，将一度组织涣散、矛盾重重的“问题村”变成了集体收入过亿元的全省乡村治理示范村。

2017年，暨南大学研究生毕业、曾在古灶当过村“两委”后备干部的陆秀兴当上了古灶村党总支书记。

为盘活村集体资产，陆秀兴带领村“两委”新班子做方案，计划将空置的幼儿园和租价极低的旧厂房改造成现代纺织



陆秀兴（右）与佛山市禅城区张槎街道古灶村“两委”班子同事开会交流。新华社发

园区招商引资。然而，这个她满怀期待的项目却遭到了村民的质疑，61位村民代表有半数在表决时投了反对票或弃权票。“有的村民担心投资方实力不足会导致项目烂尾，有的村民觉得新班子成员太年轻缺乏经验……”总结、反思后，

陆秀兴并没有气馁，她首先听取党员意见，咨询民情民意，并发动党员带头做村民的思想工作。

根据党员建议，陆秀兴带着村民代表走出古灶村，实地探访投资方的其他产业改造项目。充分沟通和“眼见为实”让村民们直观地感受到项目的收益前景。最终，这个改造项目在村民代表大会上高票通过。

经过4年多的建设，新园区厂房今年8月已实现封顶，预计明年春节后企业就可以进园投产。陆秀兴说，过去该地块一年只有30万元物业收入，改造出租后一年收入预计可提高到180万元。

经历了这次地块出租的波折，陆秀兴及她总结的经验，进一步加强党建工作，坚持村里重大事项决策经过“村党支部提议——村‘两委’会议商议——党员大会审议——村民代表会议或村民会议决议”的流程，推动古灶村成为全市首个推行农村重要事项清单管理制度的示范村。“这强化了党组织的全面领导，加深

了村组两级干部、党员与群众间的沟通联系，充分发挥了党员先锋模范作用，村党组织的‘战斗力’不断加强。”陆秀兴告诉记者，古灶村同时还完善了一系列管理制度，从地块活化到停车管理等大小村务都严格按照制度规范办事，杜绝“打人情牌”。

带着村民们的信任，陆秀兴和同事们接着啃“硬骨头”。村内古生兴业园的前身“宝日二期”曾是一处烂尾项目。由于开发商无力支付工程款，工程建设方擅自占地出租经营，古灶村连续数年收不到租金。

在司法行政部门及驻村律师的支持下，陆秀兴找到了解决这一难题的办法。2020年1月，当地法院对地上建筑物附条件司法拍卖，古灶村以约5000万元的价格购回建筑物，实现“房地合一”。古灶村党委副书记招高橙说，这样既盘活了烂尾项目，又使集体资产增值，每年增加了约1000万元的租金收入。

在陆秀兴的带领下，古灶村解决了多个历史遗留问题，2020年获评广东省乡村治理示范村，近3年村组两级集体经济收入年均超1亿元，比2016年增长了约4000万元。

(据新华社广州10月5日电)

最美养老工作者

渝北区双龙湖街道民政与社会事务办主任刘文琴：让街道成为老年人家门口的“养老院”

本报讯（记者 张莎 实习生 王凯）“龙顺社区1栋蒋爷爷家里的智能报警器坏了，下午找个时间过去看看”……9月30日，临近国庆放假，对于重庆市“最美养老工作者”、渝北区双龙湖街道民政与社会事务办主任刘文琴来说，这一天比平日更加忙碌。

刘文琴所在的双龙湖街道地处渝北老城区，老年人居住比较集中，老龄化比例达24%。在走访过程中，刘文琴了解到辖区老人居家养老条件匮乏，缺少配套诊疗、文体娱乐活动等情况。她暗下决心，要更好地服务社区老年人，让他们在家门口就能安心养老。

“2021年，街道就决定充分利用辖区资源，联动家庭、社区、游园、养老机构、医疗机构等，全力建设全域宜居养老社区。”刘文琴说，在民政等相关部门的大力支持下，街道从“家”“园”“站”“点”“校”“中心”6大方面布局，“家”即扩大家庭适老化改造范围，“园”打造适老化主题文化公园，“站”为推进社区养老站运营，“点”即探索小区日间托养点建设，“校”即利用街道养老服务分中心开设渝北区老年大学双龙湖街道分校，“中心”则是建设养老综合服务中心。

刘文琴坦言，在街道升级养老服务的过程中也遇到了一些“拦路虎”，比如在怡乐园、康逸园两个公园周边，许多商户常年沿街摆摊“坝坝茶”，导致两个公园长期被周边的商户占用。商户私自搭建简易棚，到这里休闲的个别居民还到处乱扔烟头、随地吐痰，环境较差。

双龙湖街道联合市政等多个部门，对怡乐园进行了适老化改造。



刘文琴。记者 谢智强 摄/视觉重庆

工作人员苦口婆心挨户劝说周边商贩，把乱搭建的棚拆了，把乱摆的摊收了，历时三个月，终于把舒适的养老休闲环境还给了老人们。

“为了充分发挥好‘家门口’这个老年乐园的作用，我们还在园内增加了木制座椅、防护扶手、便民挂杆、塑胶地面等贴心的适老设施，更加方便老年人。”刘文琴告诉记者。

“养老条件提升了，老人们的精神文化娱乐也要跟上。”刘文琴说，去年下半年，街道依托社区养老服务驿站场地和站点特色，开设了渝北区老年大学双龙湖街道分校。针对老人们的不同需求，她走街串巷向学员发放调查问卷，根据他们的需求安排了唱歌、跳舞、柔力球、烹饪等课程。

谈起街道的“养老服务成长史”，刘文琴如数家珍。她说，现在辖区老人们的居家养老情况得到了极大改观：家庭床位为老人开展适老化改造；社区中央厨房集中制餐，为辖区老人提供普惠就餐、送餐服务；“智慧宝”进家庭，通过网络终端产品，为老人提供助医助洁等服务。

“嘉陵江2022年第1号洪水”在渠江形成

本报讯（首席记者 龙丹梅）10月5日22时，水利部长江水文委员会水文局正式发布：“嘉陵江2022年第1号洪水”在嘉陵江支流渠江形成。

受强降雨影响，嘉陵江支流

渠江来水快速增加，罗渡溪站10月5日22时流量涨至15600立方米每秒。根据《长江干流石鼓至寸滩江段和流域重要跨省支流洪水编号规定》，达到嘉陵江洪水编号标准。

祝雪兰：茶香氤氲蕴初心

□新华社记者 吴思思 郭轶凡

驱车行进在广西苍梧县六堡镇的山路上，茶香扑鼻，馥郁芬芳。正是采收秋茶的时节，六堡镇山坪村的祝雪兰家里，村民们陆续送来采摘好的茶叶。

“正好11斤。”称重、登记，祝雪兰把村民送来的茶叶一一记录在册。

祝雪兰是山坪村党支部书记、村委会主任，也是六堡茶制作技艺自治区级代表性传承人，经过她统一炒制的六堡茶，因成熟稳定的品质受到市场欢迎。

“我从小就看外公外婆制作六堡茶，杀青、揉捻、干燥，每一个步骤都要很细致，做出来的茶才又香又耐泡。”祝雪兰说。

以“红、浓、陈、醇”及独特的槟榔香闻名的六堡茶因产地得名，“茶船古道”舟车辘辘的盛况至今令人津津乐道。坐落在海拔600米以上的山坪村，有着种植六堡茶的天然优势。然而，曾经的山坪村并没有因茶而兴。山多地少的自然条件成为天然的掣肘，交通不便、信息闭塞，山坪村一度成了自治区级贫困村。

2008年，祝雪兰当选为山坪村党支部书记，立志要寻找一条让乡亲们脱贫致富的道路。

“第一件事，我想到的就是修路。”祝雪兰说，有了路，产业才能发展。经过多方协调，她争取到修路的项目资金，一条水泥路修到了村民的家门口。此后十几年，修路、架电网，种茶、种八角，祝雪兰一步一个脚印地打开了这个封闭的小山村。

如何让通村水泥路变成“致富路”？祝雪兰与乡亲们商量决定，还是要做“茶文章”。

传承千年的六堡茶，有一套高标准的制作工艺。但山坪村各家各户的制作工艺却不统一，茶叶质量参差不齐。一套好的制茶工艺，往往是镇上一些家庭秘而不宣的致富“绝招”。

出生在“制茶世家”的祝雪兰从小就浸在茶香里。看着村里漫山遍野的茶树，她决定公开家里的制茶技艺。

“祖传的手艺怎么能传给外人？”想法初提出，便遭到家人反对，但祝雪兰有属于自己的坚持。

“产业要发展，单打独斗当然比不上抱团发展，只有打出自己的品牌，才能真的把产业做好。”祝雪兰说。其实，理性考量之余，她还有着一份感性的热忱，“作为一名党员，我要永远记得入党时的初心。制茶是好路子，不把手艺传给大



祝雪兰在广西苍梧县六堡镇山坪村采茶。新华社发

寨，山坪村一度成了自治区级贫困村。

2008年，祝雪兰当选为山坪村党支部书记，立志要寻找一条让乡亲们脱贫致富的道路。

“第一件事，我想到的就是修路。”祝雪兰说，有了路，产业才能发展。经过多方协调，她争取到修路的项目资金，一条水泥路修到了村民的家门口。此后十几

戴菁所说的“直通车”，就是北碚区建立的民营企业困难问题直通车制度。其中，线上“直通车”通过民营企业经济智能服务平台提交诉求；线下“直通车”通过定期召开企业负责人座谈会、开展百人大走访活动等方式收集企业难题。“直通车”实行三级问题解决机制，一般问题由牵头部门解决，突出问题由区级领导包案解决，重大问题提交领导小组研究解决。截至目前，线上+线下两班“直通车”累计收集、处理企业困难问题5900余件。

今年，北碚区又完善全覆盖联系民营企业机制，按照“有求必应”“首问负责”的原则，对企业提出的诉求5个工作日内反馈。同时，建立“民企评部门”机制，鼓励民营企业反映政府职能部门及工作人员不作为、慢作为、乱作为以及违规违纪等情况。

为解决企业对涉企惠企政策掌握不清楚、不全面的问题，今年，该区还还为“四上”民营企业专门配备“政策解读员”，负责实时发布涉企惠企政策，接受企业政策咨询，为企业进行政策解读，指导企业申报等工作。

近三年，北碚区年均新发展市场主体1.97万户，年均增长68.6%，其中民营企业占比97%以上。

体制改革试点工作实施方案》印发，创新推行将建设项目环境影响评价、排污许可和人河排污口等论证报告纳入建设项目环境影响评价报告(表)，统一进行技术评估和审批。

由此，南川页岩气田阳春沟区块页岩气采出水处理项目的环评、排污许可、人河排污口的技术评估和审批，不仅可比原有用时至少节约10天时间，还能节省费用近万元。

吴文楠介绍，实施方案印发以来，已有55个需办理排污许可的建设项目，实现“一次性受理、一次性审查、一次性审批”。

“建设单位一次委托即可完成全部环保手续办理，截至目前我们已累计为企业、群众节约费用30万元以上。”吴文楠介绍，实施方案的出台，在为建设单位节省环保投资费用的同时，也有效避免了企业产生未验先投、无证排污等违法行为。

变被动管理为主动服务

“爱心摊位”一举多得

9月25日，南川城区上海城小区外，南川福寿镇果农陈新跃早就在“爱心摊位”上摆放了各种当季水果，等待着顾客光临，“这个摊位既能遮阳挡

雨，过往的人也多。”陈新跃告诉重庆日报记者，今年7月，他家种的60亩瓜果收获不错，却发愁找不到摊位销售瓜果，“听说南川区搭建了‘爱心摊位’，专门方便我们瓜果种植户的销售，我就拉着一车西瓜过来看看。”很快，陈新跃就在上海城小区外找到了“爱心摊位”，“这里人流量较大，特别是每天傍晚，在这里买的人多，水果销路也好。”

南川城区为何会有“爱心摊位”呢？“南川瓜果种植户比较多，一到瓜果上市季节，城里大街小巷都会有水果摊贩沿街销售，既堵塞交通、影响市容市貌，也存在较大的安全隐患。”南川区城市管理综合行政执法支队西城大队副大队长杨扬介绍，为此，南川相关部门根据实际情况，在上海城小区、杨泗桥、金科小区等7个地方设置了“爱心摊位”16个，免费提供统一规格的遮阳棚等设施，抽派执法队员在各“爱心摊位”附近巡逻、维持秩序，保障果农货物夜间存放安全。

今年，福寿镇全镇种植了1500余亩西瓜，产量约450万公斤，瓜农们借助“爱心摊位”销售的西瓜就超过100万公斤，销售额400余万元。



重庆日报宣